JAVITASI-ERTEKELESI UTMUTATO
Hevesy Gyorgy Orszagos Kémiaverseny, 8. évfolyam, 2015. marcius 28.

1. feladat

1. akkumulator 2. pétiso 3. kénessav 4. marvany

5. szulfation 6. eutrofizacio 7. oxidaloszer 8. zaptojas

9. gyufa Megfejtés: SZUPERFOSZFAT

2. feladat

1. X 2.1 3.2 4. X 51 6.1 7. X
8.2 9.2 10.1 11. X 12.2 13. X +1.2

3. feladat

Folyadék: H,SO,, Br,, HNO;, az allitas: hamis

Szilard: SiO,, NaNOs, az allitas: igaz

Nincs nemkoté elektronpar: H,, CHy, az allitas: igaz

Henger szajaval lefelé: NH3, H,, CH,4 az allitas: hamis

Szines anyag: NO,, Cl,, Br, az allitas: igaz

Szurés szagl gaz: SO,, NH3, NO,, Cl,, HCI az allitas: hamis

0Oldodo gaz, piros fenolftalein: NH; az allitas: igaz

Atomracsos: SiO, az allitas: igaz

Minden helyes képlet ¥ pont (a hibdsan vilasztottak nem pontozandok), (10)

minden helyes dontés, ha az anyagfelsorolds is hibatlan (1): % pont 4

4. feladat

a) HCI b) NH; (2)

c) Mindkét gaz kitinden oldodik vizben, (1)
igy a hig oldatok esetén  nem tavoztak volna el az oldatbol. (1)

d) elso rajz ala: NH; masodik rajz ala: HC1 2

A stirGiségiik alapjan. (, Sulyuk”, ,,tomegiik”, ,, nehézségiik” nem fogadhaté el.) (D)
Az ammonia kisebb, a HCI nagyobb siiriiségii a levegénél. (Itt a viszonyitds a lényeg,

tehat ha itt konnyebbet vagy nehezebbet ir, akkor is megadhato ez az 1 pont.) (1)
e) Fehér fust keletkezett. (Vagy: fehér szilard anyag keletkezett.) (D)

NH; + HCI = NH,CI (1)
f) 2,259 NH,CI: _ 2259 _ 0,0421 mol

53,5g/mol

Ugyanennyi mol NH; (vagy HCI) reagalt.

V =0,0421 mol - 24 dm®*mol = 1,01 dm? (kb. 1 dm®) (3)
g) Ezen kiviil még haromszor ismételhette meg. (1)

9 g ammoénium-kloridbol fejlesztettiink ammoniat is és ugyanennyibol

HCI-t is. 2,25 g ammoénium-kloridot kaptunk vissza, igy 9 g/2,25 g = 4-szer

végezhetd el a kisérlet. (2)

(Ugyanez bonyolultabb szamitdssal is kihozhatd.)
5. feladat
Al 459 (2)
O, 539(5330) (2)
H; 2 atommag 2/3g9(0,67 g) (2,5)
S  latommag 10,69 (2,5)
Ag 54,5 g és 54,4 g k6zott barmi (53,95 g vagy 54 g nem fogadhato el!) (2)
Na* 5759 2
H,O 3 atommag 39 (2,5)
CH; 5atommag 2,79 (2,67 9) (2,5

Az elsé és az utolso oszlop helyes vilaszai 1-1 pont, az atommagok szama %>—" pont.
Az utolso oszlopra akkor is megadhato a pont, ha rosszul fejtette meg a kémiai részecskét
(a kemiai részecske kémiai jele onmagdban helyes), de arra jol szamol tomeget.

10 pont

14 pont

14 pont

16 pont

18 pont



8. osztaly, a megyei fordulo javitokulcsa, 2015. Hevesy Gyorgy Kémiaverseny
6. feladat
a) Zn+2HCI=2znCl, +H, D

5,00 g cink: 5/65,4 mol = 0,07645 mol,

0,07645 mol Zn ugyanennyi hidrogént fejleszt.

5,00 g KMnQy,: 5/158 mol = 0,03165 mol,

0,03165 mol KMnQO,4-bél 0,01582 mol oxigén fejlodik.

n(H,) : n(O,) = 0,07654 mol : 0,01582 mol = 4,83 (5)
(4,83-szor tobb hidrogént fejlesztettiink, mint oxigént)

b) 2 H2 + 02 =2 Hzo (1)
Az oxigén fogy el.
0,01582 mol O, 0,03164 mol vizzé alakul.
Ennek tomege: 0,03164 mol - 18 g/mol = 0,570 g viz. 3)
A gaz meggyulladna. (Tiszta hidrogén marad.) (2)

(,, Sivité hang”, ,,robbanas” nem fogadhato el, halk pukkandas igen. Ha hibds tapasz-
talat mellett leirja, hogy tiszta hidrogén maradt, akkor 1 pont adhato.)

(Az a)-ban kapott hibas arany alapjdan helyesen szamolva és annak megfeleléen
valaszolva maximalis pontszam adhato.)

c) 100 cm?sosav 110 g, benne: 110 g - 0,200 = 22,0 g HCI van. (1)
0,07645 mol Zn elfogyaszt 0,1529 mol HCI-t, ami: 0,1529 - 36,5 g= 5,58 g. (D)
Az oldatban marad: 22,0 g — 5,58 g = 16,42 g HCI. (D)
Keletkezik 0,07645 mol ZnCl,, ami: 0,07645 - 136,4 g=10,43 g. D
Az oldat tomege:
110g

+5,00 g Zn

—0,15 g H; (0,07645 mol - 2 g/mol = 0,15 g)
114,85 g oldat (2)
HCI: 16,429/ 114,859=0,143 — 14,3 tomeg% HCI (1)
ZnCl,: 10,43 9/114,859=0,091 > 9,1 tomeg% ZnCl, (1)

(Ha a végsé oldat tomegenél nem szamol a hidrogénnel, 1 pontot vonjunk le. Ha
egyaltalan nem szamol a tomegvaltozassal, akkor 2 ponttal kevesebbet kapjon a
teljes pontszamhoz képest. Mas elvileg hibas szamitas utani lépésekért mar nem jar pont.)

7. feladat
12 millimol O, tomege: 0,012 mol - 32 g/mol = 0,384 g (1)
A nemesgaz tomege: 1,172 g— 0,384 g = 0,788 ¢ (D)

12 millimol O, 24 millimol O atomnak felel meg.
A nemesgaz képlete XO, XO,, XO3 vagy XO,

Ha XO a képlet, akkor a vegyiilet anyagmennyisége is 24 millimol, ekkor a nemesgaz
molaris tomege: M; = 0,788 g/ 0,024 mol = 32,8 g/mol, ilyen nemesgaz nincs.

Ha X0, a képlet, akkor a vegyiilet anyagmennyisége is 12 millimol, ekkor a nemesgaz
molaris tomege: M, = 0,788 g/ 0,012 mol = 65,6 g/mol, ilyen nemesgaz nincs.

Ha XO; a képlet, akkor a vegyiilet anyagmennyisége is 8 millimol, ekkor a nemesgaz
molaris tomege: M, = 0,788 g/ 0,008 mol = 98,5 g/mol, ilyen nemesgaz nincs.

Ha XO, a képlet, akkor a vegyiilet anyagmennyisége is 6 millimol, ekkor a nemesgédz

molaris tomege: M, = 0,788 g/ 0,006 mol = 131,2 g/mol, 4
ez a xenon (Xe). (1)
A vegylilet képlete XeQ,. (D)

(Ha csak feltételezi a 8 vegyértéket és masra ki sem probalja, akkor legfeljebb 6 pont adhato.

Akkor is legfeljebb 6 pont adhatd, ha dnkényesen feltételezi a XeO, képletet és visszafele igazolja.

Ha t6bb lehetséges képletre is kiprobalja, akkor maximalis pont jar a megolddsért.)

20 pont

8 pont

Felterjeszthetik a legalabb 80 pontot elért dolgozatok, illetve a legjobb 10 — barmilyen pontszami — dolgozat.

A feladatsort Sebd Péter és Villanyi Attila készitette. Néhany feladat elkészitésénél felhaszndltuk Martonné Ruzsa
Valéria és Prokai Szilveszter feladatétleteit is. A kdvetkezo és a jovo évi fordulokhoz szivesen fogadjuk a kollégak uj,

otletes feladatait az mtt.titkarsag@mtt.t-online.hu email cimre.



